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Etelä-Pohjanmaan, Keski-Pohjanmaan, Pohjanmaan, Keski-Suomen ja Pirkanmaan yleisille kirjastoille

Opetusministeriö jakoi kirjastoille yli 2,3 miljoonaa kehittämishankkeisiin

Kulttuuri- ja urheiluministeri Stefan Wallin on myöntänyt 2 357 500 euroa yleisten kirjastojen alueellisesti ja
paikallisesti merkittäviin kehittämishankkeisiin:

 Seinäjoen kaupunginkirjasto sai Kirjasto 2011 -hankkeeseen 70 000 euroa.  Hankkeessa on kyse  RFID-
lainaus- ja palauttamisjärjestelmän pilotoinnista.  Pietarsaaren kaupunginkirjaston infopalvelun laajennus ja
internet-sivujen uudistukseen myönnettiin 95 000 euroa. Kirjastojen yhteisen kaunokirjallisuuden
verkkopalvelu Kirjasampoa kehitetään 142 000 eurolla. Hanke liittyy Kansalliseen digitaaliseen kirjastoon.
Vaasan kaupunginkirjasto-maakuntakirjastolle myönnettiin 94 000 euroa Kirjasampo-verkkopalvelun
ruotsinkielisen osuuden toteuttamiseen.

Paikallisesti merkittävät hankkeet liittyvät mm. monikulttuurisuuden edistämiseen, mediakasvatukseen,
lasten ja nuorten kirjastopalvelujen kehittämiseen ja kirjastojen henkilökunnan täydennyskoulutukseen.

Lisätietoja: kirjastotoimentarkastaja Barbro Wigell-Ryynänen, puh. 040 722 1326

Kehittämisavustukset

Pohjanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus on julistanut haettavaksi avustukset yleisten
kirjastojen lukemisharrastusta edistäviin hankkeisiin ja alueellisesti merkittäviin kehittämishankkeisiin.
Hakuaika päättyy 30.4.

Kehittämisavustusten ensisijaisena käyttötarkoituksena on edistää lasten- ja nuortenkirjastotoimintaa ja
lukemisharrastusta sekä kehittää kirjastojen mediakasvatuksen menetelmiä. Tärkeänä pidetään myös
hankkeita, jotka edistävät kirjastojen roolia nuorten syrjäytymisen ehkäisemisessä. Avustusta voidaan
käyttää myös muihin paikallisesti tai alueellisesti merkittäviin yleisten kirjastojen kehittämishankkeisiin.

Avustusta haetaan oheisella lomakkeella, johon liitetään tarkka hankesuunnitelma. Hakemuslomakkeet
ovat myös Pohjanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen internet-sivuilla www.ely-
keskus.fi/pohjanmaa.  Hakemukset on toimitettava viimeistään 30.4.2010 (postileima) osoitteella:

Pohjanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus
Elinkeinot, työvoima, osaaminen ja kulttuuri -vastuualue
PL 250
40101 JYVÄSKYLÄ
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Kirjastotilat arvioitu

Peruspalveluarvioinnissa selvitettiin tilojen riittävyyttä ja ajanmukaisuutta, niiden käyttöä ja tila-
kustannuksia. Pirkanmaalla, Keski-Suomessa, Etelä-Pohjanmaalla, Pohjanmaalla ja Keski-Pohjanmaalla
kolme kuntaa neljästä tarjoaa asukkailleen hyvät ja ajanmukaiset kirjastotilat. Puolet kirjastoista pitää omia
tilojansa erinomaisina tai hyvinä. Joka kolmas kirjasto piti niitä tyydyttävinä. Joka kymmenes kirjasto piti
kalustustaan heikkokuntoisena, vanhanaikaisena ja kuluneena.

Ongelmana monessa kunnassa on se, että hyvääkään kirjastoa ei voida pitää riittävästi auki. Suppeat
aukioloajat heikentävät palvelujen saatavuutta. Asiakkaiden kannalta ratkaisevaa ovat riittävät ja oikein
ajoitetut aukioloajat. Vain isot kirjastot järjestävät erilaisia tapahtumia usein. Pienissä kirjastoissa
tapahtumia on vain satunnaisesti.

Kirjastojen turvallisuudessa ja esteettömyydessä on vielä kehitettävää. Useimmilla kirjastoilla on
ajantasaiset pelastussuunnitelmat. Kirjastoista useat sijaitsevat koulun yhteydessä tai välittömässä
läheisyydessä. Silti vain puolet on mukana sivistystoimen valmiussuunnitelmissa. 140 kirjastoa arvioi
toimitilansa asiakkaiden tai henkilökunnan turvallisuuden kannalta heikoksi tai tyydyttäväksi. Kirjastojen
tilakustannuksia ei voi käytettävissä olevien tietojen pohjalta vertailla kirjastojen kesken luotettavasti eikä
niiden kohtuullisuutta pysty arvioimaan, koska kunnissa sisällytetään tilakustannuksiin erilaisia menoja.

Arviointiraportti julkistetaan toukokuun alussa. Kirjastoille lähetetään sähköisen raportin osoite erikseen.

Tilastot 2009

Alueemme kirjastojen kokoelmissa on 11 miljoonaa tallennetta, joista kirjoja 10 miljoonaa. Kirjastokäyntejä
on 10 / asukas. Tuhatta asukasta kohti ostettiin reilut 300 uutta kirjaa. Kirjastot hankkivat vuonna 2009
uutta aineistoa hiukan vähemmän kuin edellisvuonna. Etelä-Pohjanmaalla kirjahankinnat olivat kasvaneet
4,4 % ja Keski-Pohjanmaalla 1,9 % muualla kirjahankinnat olivat vähentyneet. Kuvatallenteita hankittiin
eniten Keski-Suomessa, 23/1000 as. Asukasta kohti kunnat käyttivät kirjastotoimintaan 55 euroa ja
aineiston hankintaan keskimäärin 8,24 euroa. Kirjojen ostoon käytettiin 5,47 euroa asukasta kohti.
Kirjastoverkossa ei ole tapahtunut oleellisia muutoksia. Asiakkaita palvelee 92 pääkirjastoa ja 141
lähikirjastoja. Kirjastoautoja on toiminnassa 44. Kirjastokäyntien määrä on supistunut hiukan, mutta
edelleen jokainen alueen asukas kävi kirjastossa keskimäärin 10 kertaa viime vuonna. Verkkoasiointikertoja
asukasta kohti on lisäksi 12,5.

 Kaikkien aineistojen kokonaislainaus on hieman vähentynyt (-0,8 %). Asukkaat lainaavat kirjastosta
kuitenkin edelleen keskimäärin muita suomalaisia enemmän. Asukaskohtainen kokonaislainaus oli 19,86
(koko maa 18,65). Kaikkiaan alueen kirjastoista annettiin 23,7 miljoonaa lainaa.

Maakunta 2009 2008 2007
Pirkanmaa 21.2 21,1 20,9
Keski-Suomi 20.3 20,9 21,5
Etelä-Pohjanmaa 18.8 18,9 18,9
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Pohjanmaa 17.4 17,5 17,6
Keski-Pohjanmaa 17.9 18,5 18,3
Länsi-Suomi 19.9 19,7 19,8
Koko maa 18.7 18,9 19,2

Opetusministeriö vastaa yleisten kirjastojen tilastotietokannasta yhdessä elinkeino-, liikenne-, ja
ympäristökeskusten kanssa.  Tilastotietokanta on osoitteessa: http://tilastot.kirjastot.fi/

Ennakkotietoa vähälevikkisen laatukirjallisuuden ostotuesta

Vähälevikkisen laatukirjallisuuden ostotukeen käytettävissä oleva määräraha on kaikkiaan 830 000 euroa
vuonna 2010. Tuki on tarkoitettu käytettäväksi kirjallisuuden hankintoihin kuntien kirjastoihin, lukuun
ottamatta Ahvenanmaan maakuntaa.

Ostotuella voidaan ostaa tarkoitusta varten laadittaviin kauno- ja tietokirjallisuus-luetteloihin kuuluvia
teoksia. Kirjastoilla on mahdollisuus hankkia kokoelmiinsa ostotuella myös sekä alkukielellä julkaistua että
käännettyä saamelaiskirjallisuutta. Tukea voidaan käyttää myös saatavilla olevan ns. saavutettavan
kirjallisuuden (esim. selko-, ääni-, isotekstiset ja viittomakieliset kirjat) hankintaan.

Kuluvana vuonna määrärahalla voidaan hankkia teoksia sekä vuoden 2009 että vuoden 2010 luetteloista.
Kirjastot voivat hankkia määrärahalla kirjallisuutta sijoitettavaksi myös koulukirjastojen kokoelmiin.

Kirjastot tilaavat ostotukikirjat suoraan BTJ Finland Oy:n Kirjonet -sovellutuksen kautta. Alustavan
aikataulun mukaisesti kirjat tilautetaan elo-syyskuun vaihteessa. BTJ Finland tiedottaa tarkemmin
menettelytavoista ja aikataulusta kirjastoille touko- kesäkuun aikana.

Lisätietoja:

Opetusministeriö, kulttuuriasiainneuvos Mervi Tiensuu-Nylund, puh. 09 - 160 77 266, mervi.tiensuu-
nylund@minedu.fi ja BTJ Finland Oy, tuotepäällikkö Nea Blomqvist, puh. 09 - 584 04 503,
nea.blomqvist@btj.fi

Kevään koulutukset

Uutta, vanhaa, lainattua ja sinistä – hankkeita ja hyviä käytäntöjä, Vaasa 6.5.2010 (suomeksi)

Päivän aikana on tarkoitus tutustua kirjastojen ja oppilaitosten ESR-ja EAKR-hankkeisiin, kirjastojen
kehittämishankkeisiin ja perehtyä EU-rahoitukseen. Ohjelma:  www.ely-
keskus.fi/fi/ELYkeskukset/pohjanmaanely/Ajankohtaista/tapahtumat/Sivut/tapahtumakooste.aspx

Tanssii kaikkien kanssa - kirjastosta hyvinvointia eri asiakasryhmille, Seinäjoki 11.5.2010

Seinäjoen kaupunginkirjasto, Pohjanmaan ELY-keskus ja Verkko haltuun! Nätet i besittning! -projekti
järjestävät  yhteisen koulutuspäivän.
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Marknadsföring av bibliotek,  i Vasa 18.5.2010 vid Vasa Arbetarinstitut

Utbildare: Zuzana Helinsky, utbildad bibliotekarie från Borås, har specialiserat sig på service för bibliotek
och internationella förlag. Zuzana har lätt för att entusiasmera och samarbeta och hon har ett genuint
intresse för biblioteksvärlden. Praktisk workshop och inspirationsdag i marknadsföring av bibliotek på tre
olika orter i maj 2010. Konsult Zuzana Helinsky frågar oss ”Varför behöver vi marknadsföring”?, ”Varför
skall bibliotekspersonal syssla med marknadsföring och bemötande”?

Uudet yhteystietomme

Sivistystoimentarkastaja Anneli Ketonen, anneli.ketonen@ely-keskus.fi , puh. 040 573 4704
Sivistystoimentarkastaja Marjariitta Viiri, marjariitta.viiri@ely-keskus.fi,  0400 679473

Postiosoitteemme
Pohjanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus
Elinkeinot, työvoima, osaaminen ja kulttuuri -vastuualue
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Käyntiosoitteemme

Hovioikeudenpuistikko 19 A, 4. krs, Vaasa (7.4.2010 alkaen)

Cygnaeuksenkatu 1, Jyväskylä

WWW-osoiteemme: http://www.ely-keskus.fi/pohjanmaa

Kontaktuppgifterna

Regionförvaltningsverket i Västra och Inre Finland
Inspektör för bildningsväsendet: Gunilla Sandler tel. 040 4217 311, gunilla.sandler@rfv.fi
Planerare: Gunilla Berglund tel. 040 488 0631, gunilla.berglund@rfvfi
Webbadressen för regionförvaltningsverket är http://www.rfv.fi eller http://www.avi.fi

Adress:
Wolffskavägen 35, 6:e vån.
PB 200, 65 101 Vasa
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